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1. Критерии и показатели оценивания компетенций на различных этапах их формирования

Код и
наименование
компетенции

Код и наименование
индикатора(ов)

достижения 
компетенции

Критерии и показатели оценивания компетенций Формы
контроля

сформиро-
ванности

компетенци
й

Оценочные
средства

промежуточно
й аттестацииЗнать: Уметь: Владеть:

ОПК-1 - 
способен решать 
профессиональн
ые задачи на 
основе знаний 
(на 
промежуточном 
уровне) 
экономической, 
организационной
и 
управленческой 
теории;

ОПК-1.1. Демонстрирует 
знание функций, методов, 
инструментов 
экономической, 
организационной и 
управленческой теории
ОПК-1.2. Формулирует 
выводы, делает заключения 
и составляет подробные 
планы решения 
профессиональных задач  
ОПК-1.3. Реализует 
комплекс мероприятий по 
организации, координации и
контролю управленческих 
решений

- концептуальные основы
финансового 
менеджмента и его 
информационное 
обеспечение;
- состав и содержание 
финансовой отчетности 
предприятия; 
- сущность и содержание 
теоретических основ 
инструментальных 
методов, расчетов и 
моделей финансового 
менеджмента;
- экономическую 
сущность и 
классификацию 
денежных потоков;
- принципы управления 
оборотным капиталом 
предприятия
-  порядок  обоснования
финансовых  решений  по
выбору  источников
финансирования;
- механизм управления 
финансовыми 
результатами 
организации;
- порядок организации 
финансового 
планирования и 
контроля.

- оперировать 
основными понятиями;
использовать 
информационное 
обеспечение 
организации в принятии 
финансовых решений;
- анализировать и 
интерпретировать 
информацию, 
содержащуюся в 
финансовой отчетности;
- анализировать 
информацию и 
интерпретировать 
результаты анализа и 
диагностики 
деятельности 
организации
для оценки 
эффективности 
финансовых решений;
- применять прямой и 
косвенный методы для 
оценки денежных 
потоков;
проводить анализ 
денежного капитала 
предприятия;
- применять методы 
управления оборотным 
активами и их 
элементами в принятии 
финансовых 

- навыками анализа 
информационных и 
статистических 
материалов финансового
менеджмента, используя
современные методы и 
показатели такой 
оценки;
- навыками анализа 
информации, 
регламентирующей 
финансовые отношения 
организаций с 
бюджетом, финансово-
кредитными 
учреждениями, со 
страховыми 
компаниями; 
- навыками применения 
различных методов и 
инструментов для 
принятия 
управленческих 
решений;
- навыками различного 
рода финансово-
экономических 
расчетов, связанных с 
денежными потоками и 
принятия финансовых 
решений;
- навыками 
использования методов 
управления элементами 

- 
контрольная 
работа;
- тестовый 
контроль; 
- 
составление 
глоссария 

Результаты
текущего
контроля



управленческих 
решений; 
- формировать 
оптимальную для 
предприятия кредитную 
политику; 
- определять наиболее 
оптимальные виды и 
формы финансирования 
деятельности 
предприятия в 
различных 
хозяйственных 
ситуациях;
- анализировать и 
интерпретировать 
информацию для оценки
управления 
финансовыми 
результатами 
предприятия;
применять основные 
методы финансового 
планирования и 
контроля в принятии 
финансовых решений в 
деятельности 
предприятия.

оборотного капитала и 
принятия финансовых 
решений;
- навыками расчета 
показателей, 
характеризующих 
эффективность 
производственного 
процесса (эффект 
финансового рычага, 
эффект 
производственного 
рычага, точку 
безубыточности, запас 
финансовой прочности и
т. д.) и принятия 
финансовых решений;
- навыками  
использования методов 
управления различными 
источниками 
финансирования и 
принятия финансовых 
решений;
- навыками 
использования методов 
управления 
финансовыми 
результатами 
предприятия и принятия 
финансовых решений;
- навыками 
планирования и 
финансового контроля и 
принятия финансовых 
решений.

2. Оценка уровня сформированности компетенций (индикаторов их достижения)

Показатели
оценивания

компетенций

Шкала и критерии оценки уровня сформированности компетенций (индикаторов их достижения)
Ниже порогового

(«неудовлетворительно»)
Пороговый

(«удовлетворительно»)
Продвинутый

(«хорошо»)
Высокий

(«отлично»)



(индикаторов 
их достижения)

Полнота
знаний

Уровень знаний ниже 
минимальных требований. 
Имели место грубые ошибки.

Минимально допустимый уровень 
знаний. 
Допущены не грубые ошибки.

Уровень знаний в объёме, 
соответствующем программе 
подготовки. 
Допущены некоторые погрешности. 

Уровень знаний в объёме, 
соответствующем программе 
подготовки.

Наличие
умений

При выполнении стандартных 
заданий не продемонстрированы 
основные умения. 
Имели место грубые ошибки.

Продемонстрированы основные 
умения. 
Выполнены типовые задания с не 
грубыми ошибками. 
Выполнены все задания, но не в 
полном объеме (отсутствуют 
пояснения, неполные выводы)

Продемонстрированы все основные 
умения. 
Выполнены все основные задания с 
некоторыми погрешностями. 
Выполнены все задания в полном 
объёме, но некоторые с недочетами.

Продемонстрированы все основные
умения. 
Выполнены все основные и 
дополнительные задания без 
ошибок и погрешностей. 
Задания выполнены в полном 
объеме без недочетов.

Наличие 
навыков

 (владение опытом)

При выполнении стандартных 
заданий не продемонстрированы 
базовые навыки. 
Имели место грубые ошибки.

Имеется минимальный набор 
навыков для выполнения 
стандартных заданий с некоторыми 
недочетами.

Продемонстрированы базовые 
навыки при выполнении 
стандартных заданий с некоторыми 
недочетами.

Продемонстрированы все основные
умения. 
Выполнены все основные и 
дополнительные задания без 
ошибок и погрешностей. 
Продемонстрирован творческий 
подход к решению нестандартных 
задач.

Характеристика
сформированности

компетенции

Компетенции фактически не 
сформированы. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков недостаточно для 
решения практических 
(профессиональных) задач. 

ИЛИ
Зачетное количество баллов не 
набрано согласно 
установленному диапазону

Сформированность компетенций 
соответствует минимальным 
требованиям. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков в целом достаточно для 
решения практических 
(профессиональных) задач.

ИЛИ
Набрано зачетное количество баллов
согласно установленному диапазону

Сформированность компетенций в 
целом соответствует требованиям. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков достаточно для решения 
стандартных профессиональных 
задач.

ИЛИ
Набрано зачетное количество баллов
согласно установленному диапазону

Сформированность компетенций 
полностью соответствует 
требованиям. 
Имеющихся знаний, умений, 
навыков в полной мере достаточно 
для решения сложных, в том числе 
нестандартных, профессиональных 
задач.
ИЛИ
Набрано зачетное количество 
баллов согласно установленному 
диапазону



3.  Критерии и шкала оценивания заданий текущего контроля

3.1 Критерии и шкала оценивания контрольной работы
Перечень  контрольных  работ,  описание  порядка  выполнения  и  защиты  работы,

требования к результатам работы, структуре и содержанию отчета и т.п. представлены в
методических материалах по освоению дисциплины (модуля)  и в электронном курсе в
ЭИОС МАУ.
Типовое задание. 

Предприятие за отчетный период, получило выручку от реализации в сумме 1 млн.
руб.  Экономическая  рентабельность  активов  составляет  25%.  Суммарная  стоимость
активов  предприятия  2  млн.  рублей.  По  имеющимся  данным  необходимо  рассчитать
прибыль предприятия (до уплаты процентов за кредит и налога на прибыль) и результат
эксплуатации инвестиций с каждого рубля оборота. Дайте экономическую интерпретацию
полученных результатов.

Решение.
Прибыль до уплаты процентов за кредит и налога на прибыль – это есть НРЭИ.

Чтобы  рассчитать  данный  показатель,  воспользуемся  формулой  экономической
рентабельности активов предприятия:

ЭР = НРЭИ / Актив x 100%.
Выразим из нее НРЭИ:
НРЭИ = ЭР x АКТИВ / 100%. 
Отсюда НРЭИ = 25% x 2 000 000 / 100% = 500 000 руб. 
Далее следует использовать формулу Дюпона:

ЭР = НРЭИ х  100   х Оборот = КМ * 100 * КТОборот Актив
                                                                                  

                                  КМ                               КТ
Коммерческая маржа (КМ) показывает, какой результат эксплуатации дают каждые

100 рублей оборота предприятия (обычно КМ выражают в процентах). 
КМ = НРЭИ / Оборот x 100% = 0,5млн. / 1 млн. x 100% = 50%.
Следовательно, предприятие получает 50 копеек НРЭИ с каждого рубля оборота.

Оценка/баллы Критерии оценивания

Отлично / 91-100 Задание выполнено полностью и правильно. Отчет по практической работе
подготовлен качественно в соответствии с требованиями. Полнота ответов на
вопросы преподавателя при защите работы.

Хорошо / 81-90 Задание выполнено полностью, но нет достаточного обоснования или при
верном  решении  допущена  незначительная  ошибка,  не  влияющая  на
правильную  последовательность  рассуждений.  Все  требования,
предъявляемые к работе, выполнены.

Удовлетворительно /
61-80

Задания выполнены частично с ошибками. Демонстрирует средний уровень
выполнения  задания  на  практическую  работу.  Большинство  требований,
предъявляемых к заданию, выполнены.

Неудовлетворительн
о / до 60

Задание выполнено со значительным количеством ошибок на низком уровне.
Многие требования, предъявляемые к заданию, не выполнены.
ИЛИ
Задание не выполнено.



3.2 Критерии и шкала оценивания тестирования
Перечень  тестовых  вопросов  и  заданий,  описание  процедуры  тестирования

представлены  в  методических  материалах  по  освоению  дисциплины  (модуля)  и в
электронном курсе в ЭИОС МАУ.

 В ФОС включен типовой вариант тестового задания:
 Типовое тестовое задание: 

1. Утверждение, что финансы предпринимательского сектора представляют ядро 
финансовой системы страны является тезисом … теории.
а) неоклассической
б) классической
в) научной
г) донаучной
2. Финансовые отношения делятся на две сферы: финансы субъектов хозяйствования и 
государственные и муниципальные финансы в соответствии с …
а) ролью субъекта в общественном воспроизводстве
б) характером деятельности субъектов
в) особенностями организации финансов
3. В операции … присутствуют четыре величины, три из которых заданы (сумма FV, 
процентная ставка r и количество базисных интервалов n), а четвертая величина (сумма 
PV) будет рассчитываться по некоторому алгоритму исходя из применяемой схемы 
начисления процентов.
а) дисконтирования
б) аннуитета
в) наращения 
г) факторинга
4. Определить экономическую эффективность рекламы можно путем соотнесения 
прироста товарооборота после проведения рекламной компании и …
а) суммы расходов на рекламную компанию
б) затрат на стимулирование покупателей
в) затрат на персонал по рекламе
г) выгод от существования системы формирования спроса
5. При реализации инвестиционного проекта период, за который производится 
возмещение вложенных инвестиционных расходов называется …
а) сроком окупаемости
б) коэффициентом окупаемости
в) индексом доходности 
г) коэффициентом доходности
6. Полное удовлетворение потребности во всех оборотных активах, создание резервов 
оборотных средств на случай удорожания или перебоев поставок сырья и увеличения 
спроса, наличие значительной суммы денежных активов для поддержания текущей 
платежеспособности предусматривает … подход к формированию оборотных средств 
предприятия.
а) консервативный
б) умеренный
в) агрессивный 
г) рисковый
8. При высоких значениях дохода на акцию (EPS), рентабельности собственного капитала 
(ROE), ставки дивиденда дифференциал финансового рычага обычно  …
а) положителен
б) минимален
в) отрицателен 
г) равен нулю



9. Для выявления причин изменения чистой прибылью и разработки на этой основе 
стратегии управления прибылью применяют … анализ.
а) факторный
б) корреляционно-регрессионный
в) функционально-стоимостной 
г) финансовый
10. Принцип координации планов отдельных подразделений выражается в том, что …
а) нельзя планировать эффективно деятельность одних подразделений в связи с другими
б) каждый участник организации становится участником планирования независимо от 
занимаемой позиции
в) планирование должно осуществляться один раз в год по окончании финансового года
г) планы предприятия должны быть конкретизированы и детализированы

Оценка/баллы Критерии оценки 

Отлично / 91-100 90-100 %   правильных ответов

Хорошо / 81-90 70-89 %     правильных ответов
Удовлетворительно /

61-80 50-69 %     правильных ответов

Неудовлетворительно
/ до 60

49%  и меньше правильных ответов

3.3 Критерии и шкала оценивания глоссария
Требования  к  структуре,  содержанию и  оформлению глоссария  представлены в

методических материалах по освоению дисциплины (модуля)  и  в электронном курсе в
ЭИОС МАУ.

Минимальный объем терминов глоссария
1. АВС-метод контроля
2. Активы 
3. Акция
4. Безубыточность
5. Банкротство
6. Аннуитет
7. Балансовая стоимость
8. Безнадежный долг
9. Бюджет предприятия
10. Вексель
11. Вертикальный анализ
12. Горизонтальный анализ
13. Денежные потоки
14. Демпинг
15. Депозит
16. Диверсификация
17. Дивиденд
18. Дисконтирование
19. Дифференциал
20. Запас финансовой прочности
21. Инвестиции
22. Инкассация дебиторской задолженности
23. Консервативная стратегия формирования 

оборотного капитала
24. Лизинг
25. Налоговый корректор

26. Неплатежеспособность предприятия
27. Номинальная стоимость
28. Облигация
29. Операционный рычаг
30. Пассивы
31. Переменные затраты
32. Постоянные затраты
33. Реинвестирование
34. Рефинансирование
35. Санация
36. Себестоимость
37. Сложные проценты
38. Собственные оборотные средства
39. Структура капитала
40. Структура капитала
41. Финансовые инструменты
42. Финансовое состояние
43. Финансовый рынок
44. Финансовый цикл
45. Цена капитала
46. Чистая прибыль
47. Уровень капитализации
48. Эмиссия ценных бумаг
49. Эффект операционного рычага
50. Эффект финансового рычага



Оценка/баллы Критерии оценки 
Отлично / 91-100 Содержание глоссария соответствует заданной теме, выдержаны все 

требования к его оформлению.
Хорошо / 81-90 Основные требования к оформлению глоссария соблюдены, но допущены 

недочеты, неточно и некорректно подобраны слова и дано их толкование. 
Имеются упущения в оформлении.

Удовлетворительно /
61-80

Основные требования к оформлению глоссария не соблюдены, допущены 
существенные недочеты.

Неудовлетворительно
/ до 60

Работа не выполнена или не соответствует теме самостоятельной работы.

4.  Критерии  и  шкала  оценивания  результатов  обучения  по  дисциплине
(модулю) при проведении промежуточной аттестации 

Критерии и шкала оценивания результатов освоения дисциплины (модуля) 
с экзаменом

Для дисциплин (модулей), заканчивающихся экзаменом, результат промежуточной
аттестации  складывается  из  баллов,  набранных  в  ходе  текущего  контроля  и  при
проведении экзамена: 

В  ФОС  включен  список  вопросов  и  заданий  к  экзамену  и  типовой  вариант
экзаменационного билета:

Вопросы к экзамену
8 семестр
1. Цель и задачи финансового менеджмента, его практическая значимость. 
2. Сущность финансового менеджмента, его цели, задачи и принципы организации.
3. Функции и элементы финансового менеджмента. 
4. Базовые концепции финансового менеджмента. 
5. Финансовый менеджмент как форма предпринимательской деятельности и как

наука управления финансами, объекты и субъекты управления. 
6. Элементы финансового менеджмента.
7. Структура информационной базы процесса управления финансами. 
8. Пользователи  информации  о  финансово-хозяйственной  деятельности

предприятия. Критерии полезности информации.
9. Оценка текущего финансового положения предприятия и его активов. 
10. Баланс предприятия, его активы и пассивы. 
11. Критерии ликвидности. Краткосрочные и долгосрочные обязательства. 
12. Собственный капитал. 
13. Показатели ликвидности
14. Показатели деловой активности, рентабельности, платежеспособности.
15. Экономическая сущность и классификация денежных потоков. 
16. Источники информации для анализа денежных потоков. 
17. Понятие и причины «парадокса прибыли». 
18. Прямой и косвенный методы оценки денежных потоков. 
19. Анализ денежного капитала предприятия.
20. Циклы оборота средств предприятия. 
21. Политика в области оборотного капитала. 
22. Основные принципы управления оборотными активами предприятия.
23. Управление запасами и дебиторской задолженностью (кредитная политика).
24. Финансирование хозяйственной деятельности. 
25. Структура и стоимость капитала предприятия. 



26. Управление структурой капитала. 
27. Средневзвешенная стоимость капитала. 
28. Управление собственным капиталом. 
29. Управление заемным капиталом. 
30. Эффект финансового рычага (леверидж). Формула Дюпона. 
31. Рациональная заемная политика. 
32. Управление кредиторской задолженностью.
33. Состав и формирование прибыли. 
34. Управление издержками производства. 
35. Классификация затрат предприятия. 
36. Переменные и постоянные издержки. 
37. Использование методов операционного анализа для определения оптимальной

структуры себестоимости продукции. 
38. Эффект  операционного  рычага.  Валовая  маржа.  Расчет  запаса  финансовой

прочности и порога рентабельности предприятия.
39. Сущность, технология и методы финансового планирования. 
40. Обоснование финансовой политики и стратегии организации. 
41. Бюджетирование. Функции и методы финансового контроля. 
42. Процесс финансового контроля. 
43. Финансовая стратегия предприятия. Определение результатов хозяйственной и

финансовой деятельности фирмы. 
44. Матрицы финансовой стратегии предприятия.

Типовая экзаменационная задача.
1. Предприятие имеет следующие показатели деятельности: актив - 24 млн. руб.

Пассив:  собственные  средства  9,6  млн.  руб.,  заемные  средства  14,4  млн.  руб.  Нетто-
результат  эксплуатации инвестиций 14,3  млн.  руб.  Финансовые издержки предприятия
составили 4,8 млн. руб. Ставка налога на прибыль 20%.

Необходимо рассчитать эффект финансового рычага.
Решение:
Используем формулу расчета эффективности финансового рычага:
ЭФР = (1 – СНП) х (ЭР – СРСП) х ЗС / СС, 
где СНП - ставка налога на прибыль,
ЭР - экономическая рентабельность,
СРСП - средняя расчетная ставка процента,
ЗС - заемные средства,
СС - собственные средства.
ЭР = НРЭИ / Актив x 100% = 14,3 / 24 x 100%  = 59,6%.
СРСП = Финансовые издержки / ЗС x 100% = 4,8 / 14,4 x 100% = 33,3%.
Отсюда: ЭФР = (1 – 0,20) x (0,596 – 0,333) 14,4 / 9,6  = 0,316 = 31,56%.

Оценка/баллы Критерии оценки ответа на экзамене
Отлично / 91-100 Обучающийся  глубоко  и  прочно  усвоил  программный  материал,

исчерпывающе,  последовательно,  четко  и  логически  стройно  его  излагает,
умеет  тесно  увязывать  теорию с  практикой,  не  затрудняется  с  ответом при
видоизменении вопроса.  Владеет специальной терминологией, демонстрирует
общую  эрудицию  в  предметной  области,  использует  при  ответе  ссылки  на
материал специализированных источников, в том числе на Интернет-ресурсы.

Хорошо / 81-90 Обучающийся твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не
допуская существенных неточностей в ответе на   вопрос, владеет специальной
терминологией  на  достаточном  уровне;  могут  возникнуть  затруднения  при
ответе  на  уточняющие  вопросы  по  рассматриваемой  теме;  в  целом
демонстрирует общую эрудицию в предметной области.

Удовлетворительно / Обучающийся  имеет  знания  только  основного  материала,  но  не  усвоил  его



61-80 деталей,  допускает  неточности,  недостаточно  правильные  формулировки,
плохо владеет специальной терминологией, допускает существенные ошибки
при  ответе,  недостаточно  ориентируется  в  источниках  специализированных
знаний.

Неудовлетворительн
о / до 60

Обучающийся  не  знает  значительной  части  программного  материала,
допускает существенные ошибки, нарушения логической последовательности в
изложении программного материала, не владеет специальной терминологией,
не ориентируется в источниках специализированных знаний.
Нет ответа на поставленный вопрос.

Оценка, полученная на экзамене, переводится в баллы («5» - 20 баллов, «4» - 15
баллов, «3» - 10 баллов) и суммируется с баллами, набранными в ходе текущего контроля.

Итоговая оценка по
дисциплине (модулю)

Суммарные баллы
по дисциплине
(модулю), в том

числе

Критерии оценивания 

Отлично 91 - 100 Выполнены все контрольные точки текущего контроля 
на высоком уровне. Экзамен сдан 

Хорошо 81-90 Выполнены все контрольные точки текущего контроля.
Экзамен сдан

Удовлетворительно 70- 80 Контрольные точки выполнены в неполном объеме. 
Экзамен сдан

Неудовлетворительно 69 и менее Контрольные точки не выполнены или не сдан экзамен

5.  Задания  диагностической  работы для  оценки  результатов  обучения по
дисциплине (модулю) в рамках внутренней и внешней независимой оценки качества
образования  

ФОС  содержит  задания  для  оценивания  знаний,  умений  и  навыков,
демонстрирующих  уровень  сформированности  компетенций  и  индикаторов  их
достижения в процессе освоения дисциплины (модуля).

Комплект  заданий  разработан  таким  образом,  чтобы  осуществить  процедуру
оценки каждой  компетенции, формируемых дисциплиной (модулем), у обучающегося в
письменной форме.

Содержание комплекта заданий включает: тестовые задания. 

Комплект заданий диагностической работы 

УК-10 - способен принимать обоснованные экономические решения в различных 
областях жизнедеятельности
1
вариант

1.  Согласно концепции операционного и  финансового рисков,  финансовый
риск связан с (со):
а) структурой капитала
б) изменением стоимости денег во времени
в) распределительная
г) фондообразующая
2.  Вставьте  пропущенное  слово.  Концепция  временной  ценности  денег
заключается в том, что денежная единица, имеющаяся сегодня стоит _____,
чем завтра. 
3.  Вставьте  пропущенное  слово.  В  концепции  управления  стоимостью



компании  барьерная  стоимость  капитала  определяется  как  _________
требуемая доходность инвестиций.
4.  Вставьте  пропущенное  слово.  Относительным  показателем,
характеризующим экономию от  сокращения  налоговых платежей,  является
коэффициент __________.
5.  Определить  экономическую  эффективность  рекламы  можно  путем
соотнесения прироста товарооборота после проведения рекламной компании
и …
а) суммы расходов на рекламную компанию
б) затрат на стимулирование покупателей
в) затрат на персонал по рекламе
г) выгод от существования системы формирования спроса
6. Обоснованием стратегии развития предприятия является…
а) календарный план
б) бюджет инвестиционного проекта 
в) инвестиционный бизнес-план
г) финансовый план
7.  При  реализации  инвестиционного  проекта  период,  за  который
производится возмещение вложенных инвестиционных расходов называется
…
а) сроком окупаемости
б) коэффициентом окупаемости
в) индексом доходности 
г) коэффициентом доходности
8.  Вставьте  пропущенное  слово.  Собственный  капитал  в  сравнении  с
альтернативными  заемными  источниками  формирования  имеет  _____
стоимость.
9. Полное удовлетворение во всех потребности во всех оборотных активов,
создание  резервов оборотных средств  на  случай удорожания  или перебоев
поставок сырья и увеличения спроса, наличие значительной суммы денежных
активов для поддержания текущей платежеспособности предусматривает …
подход к формированию оборотных средств предприятия.
а) умеренный
б) консервативный
в) агрессивный 
г) рисковый
10.  Вставьте  пропущенное  слово.  Прирост  или  снижение  выручки  от
реализации в плановом периоде по сравнению с базисным непосредственно
приводит к изменению активов.
11.  Вставьте  пропущенное  слово.  Более  быстрая  оборачиваемость
дебиторской задолженности покупателей по сравнению с оборачиваемостью
кредиторской  задолженности  поставщикам  при  уменьшении  выручки  от
реализации приводит к __________ платежеспособности.
12.  Вставьте  пропущенное  слово.  Совокупность  затрат  по  привлечению
источников  финансирования  капитала,  выраженная  в  процентах  к  его
величине, представляет собой ________ капитала предприятия.
13.  Когда  план  выпуска  и  реализации  продукции  заранее  увязаны  с
потребительским спросом,  известен  необходимый ассортимент  и  структура
выпуска,  установлены  соответствующие  цены,  применяют  метод  …  для
планирования выручки от продаж.
а) прямого счета
б) экстраполяции



в) на основе экспертной оценки 
г) «ориентация на конкурентов»
14.  Вставьте  пропущенное  слово.  Поступление  выручки  на  денежные  счета
предприятия ________ кругооборот денежных средств. 
15.  Анализ  цикличности  позволяет  выявить  изменения  в  объеме  продаж,
связанные с …
а) неэффективностью финансовых рынков
б) увеличением финансового риска
в) неравномерным распределение продаж в периоде
г) временем потребления продукции

ПК-3  -  способен  проводить  финансовый  анализ,  бюджетирование  и  управление
денежными потоками
1
вариант

1. Утверждение, что финансы предпринимательского сектора представляют
ядро финансовой системы страны является тезисом … теории.
а) неоклассической
б) классической
в) научной
г) донаучной
2.  Финансовые  отношения  делятся  на  две  сферы:  финансы  субъектов
хозяйствования и государственные и муниципальные финансы в соответствии
с …
а) характером деятельности субъектов
б) ролью субъекта в общественном воспроизводстве
в) особенностями организации финансов
3. Кредитная сфера денежных отношений отличается … функционирования,
так как предметом купли-продажи выступает право временного пользования
деньгами.
а) рыночным характером
б) полным характером регламентации
в) обязательностью
г) регулярностью
4.  Вставьте  пропущенное  слово.  Фондообразующая  функция  финансов
предприятия реализуется в ходе оптимизации _________ баланса.
5. Внешний финансовый анализ – это совокупность аналитических процедур
по … оценке привлекательности предприятия.
а) контрагентской
б) ресурсной
в) инвестиционной
г) финансовой
6.  Вставьте  пропущенное  слово.  Определение  будущей  стоимости  денег
характеризует процесс наращения их стоимости, называемый _________.
7.  Вставьте  пропущенное  слово.  Одним  из  распространенных  видов
непрерывного денежного потока является ________.
8.  Вставьте  пропущенное  слово.  Одним  из  механизмом  оптимизации
структуры капитала предприятия является _______ леверидж.
9. Часть среднего запаса, подлежащая регулярному пополнению, называется
… запасами.
а) текущими
б) страховыми
в) постоянными 
г) пополняемыми
10. Обыкновенные и привилегированные акции, выпущенные предприятием,



относятся к … капиталу.
а) собственному
б) привлеченному
в) заемному 
г) основному
11. Стоимость, авансированная в производство с целью получения прибыли
называется …
а) капиталом
б) кредитом
в) выручкой 
г) затратами
12 Вставьте пропущенное слово. Стоимость, авансированная в производство с
целью получения прибыли, называется __________.
13. Для выявления причин изменения чистой прибылью и разработки на этой
основе стратегии управления прибылью применяют … анализ.
а) корреляционно-регрессионный
б) факторный
в) функционально-стоимостной 
г) финансовый
14 Вставьте пропущенное слово. Основным источником дивидендных выплат
по итогам года является ________ акционерного общества.
15.  Принцип  координации  планов  отдельных  подразделений  выражается  в
том, что …
а) нельзя планировать эффективно деятельность одних подразделений в связи
с другими
б)  каждый  участник  организации  становится  участником  планирования
независимо от занимаемой позиции
в)  планирование  должно  осуществляться  один  раз  в  год  по  окончании
финансового года
г) планы предприятия должны быть конкретизированы и детализированы

УК-10  -  способен  принимать  обоснованные  экономические  решения  в  различных
областях жизнедеятельности
2
вариант

1.  Согласно концепции операционного и  финансового рисков,  финансовый
риск связан с (со):
а) структурой капитала
б) изменением стоимости денег во времени
в) распределительная
г) фондообразующая
2.  В  отдельных  случаях  обязательность  возникновения  финансовых
взаимоотношений  организации  со  страховыми  организациями
регламентируется…
а) деловыми обычаями
б) договором
в) рынком
г) законодательством
3.  Вставьте  пропущенное  слово.  Суть  контрольной  функции  финансов
организации состоит в том, что с помощью финансовых показателей и индикаторов,
может  быть  осуществлен  наиболее  действенный  контроль  за  _______
использованием ресурсного потенциала организации.
4.  Вставьте  пропущенное  слово.  Закономерности  между  теми  или  иными
предпринимаемыми  решениями  и  их  отражением  в  денежных  интересах
участников позволяет выявить наличие ________ корпорации.



5.  В  операции … присутствуют  четыре  величины,  три  из  которых заданы
(сумма  FV,  процентная  ставка  r  и  количество  базисных  интервалов  n),  а
четвертая  величина  (сумма  PV)  будет  рассчитываться  по  некоторому
алгоритму исходя из применяемой схемы начисления процентов.
а) дисконтирования
б) аннуитета
в) наращения 
г) факторинга
6.  Вставьте  пропущенное  слово.  На графике  ________  определяется  как  точка
пересечения прямой суммарных затрат и прямой выручки от реализации.
7.  Вставьте  пропущенное  слово.  Заемный  капитал  имеет  ________
зависимость от колебаний конъюнктуры финансового рынка.
8.  Вставьте  пропущенное  слово.  Финансовый  леверидж  характеризует
использование предприятием заемных средств, которое влияет на изменение
_______ капитала.
9.  Вставьте  пропущенное  слово.  Ускорение  оборачиваемости  дебиторской
задолженности  является  фактором  _________  финансового  состояния
предприятия.
10.  При  высоких  значениях  дохода  на  акцию  (EPS),  рентабельности
собственного капитала (ROE), ставки дивиденда дифференциал финансового
рычага обычно …
а) положителен
б) минимален
в) отрицателен 
г) равен нулю
11. Вставьте пропущенное слово. При высоких значениях дохода на акцию
(EPS),  рентабельности  собственного  капитала  (ROE),  ставки  дивиденда
дифференциал рычага обычно имеет ________ значение.
12. Вставьте пропущенное слово. При прочих равных условиях компания с
меньшим значением производственного левериджа, то есть с меньшей долей
условно-постоянных  расходов,  может  иметь  более  _________  значение
финансового левериджа.
13.  Когда  план  выпуска  и  реализации  продукции  заранее  увязаны  с
потребительским спросом,  известен  необходимый ассортимент  и  структура
выпуска,  установлены  соответствующие  цены,  применяют  метод  …  для
планирования выручки от продаж.
а) прямого счета
б) экстраполяции
в) на основе экспертной оценки 
г) «ориентация на конкурентов»
14. Расчет показателей ресурсоемкости продукции и коэффициентов расходов
(на сферу производства, сферу продаж, сферу управления) осуществляется с
целью оценки эффективности …
а) менеджмента
б) использования ресурсов
в) сферы производства 
г) сферы продаж
15.  Анализ  цикличности  позволяет  выявить  изменения  в  объеме  продаж,
связанные с …
а) временем потребления продукции
б) неэффективностью финансовых рынков
в) увеличением финансового риска



г) неравномерным распределение продаж в периоде
ПК-3  -  способен  проводить  финансовый  анализ,  бюджетирование  и  управление
денежными потоками
2
вариант

1. К финансовым стейкхолдерам компании относится (-ятся):
а) инвесторы
б) топ-менеджмент
в) персонал
г) покупатели
2.  Вставьте  пропущенное  слово.  Концепция  агентских  отношений
рассматривает проблему представительства или ______ .
3.  Вставьте пропущенное слово.  Главной целью финансового менеджмента
является обеспечение благосостояния _________.
4.  Финансовые  отношения  делятся  на  две  сферы:  финансы  субъектов
хозяйствования и государственные и муниципальные финансы в соответствии
с …
а) ролью субъекта в общественном воспроизводстве
б) характером деятельности субъектов
в) особенностями организации финансов
5 Внешний финансовый анализ – это совокупность аналитических процедур
по … оценке привлекательности предприятия.
а) инвестиционной
б) контрагентской
в) ресурсной
г) финансовой
6.  Вставьте  пропущенное  слово.  Определение  настоящей  стоимости  денег
характеризует  процесс  наращения  их  стоимости,  называемый  операцией
_________.
7.  Аналитическая  оценка  внутренних  возможностей  организации,
базирующаяся  на  прогнозе  рыночной цены активов  и  бизнеса  в  будущем,
называется … стоимостью организации.
а) внутренней
б) чистой
в) рыночной 
г) ликвидной
8.  При  реализации  инвестиционного  проекта  период,  за  который
производится возмещение вложенных инвестиционных, расходов называется
…
а) коэффициентом окупаемости
б) индексом доходности 
в) коэффициентом доходности
г) сроком окупаемости
9. Часть среднего запаса, подлежащая регулярному пополнению, называется
… запасами.
а) текущими
б) страховыми
в) постоянными 
г) пополняемыми
10. Финансовая операция по рефинансированию дебиторской задолженности
по экспортному товарному кредиту путем передачи переводного векселя в
пользу  факторинговой  компании  с  уплатой  последней  комиссионного
вознаграждения называется …
а) факторингом



б) лизингом 
в) форфейтингом
г) кредитом
11.  Вставьте  пропущенное  слово.  Кредитная  политика,  при  которой
предприятие  приоритетной  целью  ставит  максимизацию  дополнительной
прибыли  за  счет  расширения  объема  реализации  продукции  в  кредит,  не
считаясь с уровнем кредитного риска, называется __________.
12. Стоимость, авансированная в производство с целью получения прибыли
называется…
а) кредитом
б) выручкой 
в) капиталом
г) затратами
13.  Вставьте  пропущенное  слово.  Размер  дивидендов,  получаемых  на
обыкновенную  акцию,  определяется  показателем  _______  собственного
капитала.
14. Вставьте пропущенное слово. Рентабельность показывает относительные
показатели  ____________  в  виде  соотношения  прибыли  к  ресурсам  или
затратам
15. Фиксированным бюджетом является …
а) бюджет расходов по обеспечению охраны предприятия
б) бюджет прямых затрат на сырье и материалы
в) инвестиционный план
г) бюджет оплаты труда персонала


